



17日下午，广州市政协委员抵达会场报到

## 广州进入“两会时间” 政协委员携良策报到

文/羊城晚报记者 徐振天 薛江华 何文涛 卢佳圳

图/羊城晚报记者 刘畅

1月18日，广州市政协十四届五次会议在广州白云国际会议中心开幕。17日下午，政协委员们带着来自大街小巷、田间地头的提案向大会报到。现场，羊城晚报记者记录下委员们围绕热点话题建言献策的内容。

### 赋能企业做大做强

不少委员围绕企业发展、促进经济增长提出建议，从推动国资国企改革、优化民企发展生态等层面献策，服务广州“产业第一、制造业立市”和“12218”现代化产业体系构建。

广州作为国家中心城市和粤港澳大湾区核心引擎，近年来扎实推进国资国企改革。广州市政协委员徐科飞认为，面对国内外复杂经济形势和高质量发展要求，广州国企仍存在产业链协同不足、资本配置效率不高、创新能力有待提升等问题。徐科飞建议，在产业链协同方面，提升链主企业引领力，改变链主企业“单打独斗”的模式，构建以国企为核心、大中小企业融通发展的产业生态圈；在优化资本布局方面，提升国资配置效率，从追求资产规模向追求资本回报转变，通过精细化管理和金融工具创新，让“沉睡”的资产动起来、活起来。此外，还要强化科技创新，深化市场化改革，完善监管体系，推动国有经济稳健发展。

针对民企发展，民建广州市委会专职副主任兼秘书长徐晓雯表示，当前，广州民营企业发展面临着一系列挑战与问题，导致宏观经济数据增长与微观企业感受之间存在温差，部分政策出台目标的“最初一公里”与政策落地“最后一公里”亦存在落差。徐晓雯认为，广州应多方面为民营企业发展保驾护航。在政策端，建立公平竞争审查投诉机制，清理隐性门槛，搭建“穗商政策智配平台”，在资金端，构建企业信用多维画像，设立专项基金，创新质押融资产品，以资金托管、验收即付款机制解决账款拖欠，完善招投标规则，推行“评定分离”。此外，建立“信用修复直通车”、推行要素成本补贴降本，设立“海外合规护航中心”与风险补偿基金，支持民企合规经营、出海发展。

### 力推文旅深度融合

广东省正大力推进“广货行天下”行动，为广州文商旅深度融合发展提供了难得机遇。多位政协委员聚焦文旅领域，围绕“广货”赋能文旅、历史酒店活化利用等议题发声。

广州市政协委员高洪昭认为，“广货”是千年商都辉煌的见证，它不仅是商品，更是流动的岭南文化名片。高洪昭在《关于以“广货行天下”为抓手，推动广州文商旅深度融合发展》的提案中提出，可以推动“景区+广货”模式，既在北京路、琶洲等商圈

设“广货臻选馆”或主题街区，构建消费融合新场景；也可以引导长隆、广州塔、博物馆等主要文旅载体，大力开发联名文创产品，让游客真正实现“把广州带回家”。

广州市政协委员谭国戬告诉记者，今年带了16个提案上会，其中有5个百姓提案，内容涵盖了法治建设、民生保障、城市治理、产业发展、文旅活化五大领域。

酒店住宿是文旅产业中的重要一环。在谭国戬看来，广州拥有一批民国时期特色历史酒店，以人民南路、长堤大马路沿线的东亚、新亚、新华等大酒店尤为典型。不过，目前，部分酒店虽开展了红色文化展示等初步探索，但在保护利用、功能体验、宣传运营及合规经营等方面仍有较大提升空间。他建议相关部门联合制定关于广州市历史酒店活化利用设计的指引，对酒店内部空间进行“微改造、精提升”，探索“酒店住宿+文化体验套餐”运营模式，同时加强经营合规指导与法律服务，确保企业在传承历史、创新发展的过程中行稳致远。

### 培育消费新增长极

为助力广州激活消费潜力、建设国际消费中心城市，多位政协委员聚焦消费新增长点积极建言，围绕宠物经济、“甜蜜经济”发展痛点献智出力。

民建广州市委员会带来的集体提案中指出，广州作为国家中心城市和国际消费中心城市，宠物服务消费市场潜力巨大。然而，当前广州宠物经济发展仍面临行业主管部门未明确、专项政策和规划不明晰、产业链协同不足、缺乏统筹，以及空间分布不均、消费场景创新不足等问题。上述集体提案建议从五方面推动广州宠物经济高质量发展：明确主管与协同机制，完善政策体系；构建“都市核心服务圈、近郊体验拓展圈、远郊生态休闲圈”格局，推动区域协同发展；推进现有消费场景创新升级，开发多元赛事，激发联动消费潜力；鼓励业态创新，培育发展新动能；加强行业自律，推动校企合作培养专业人才。

以婚恋交友、婚庆服务、蜜月度假为核心的“甜蜜经济”也是委员们关注的重点。广州市政协委员张星伟从多方面建言献策，如打造婚恋教育高地，树立城市婚恋服务标杆；升级特色颁证场景，打造全国婚恋打卡地；培育婚恋主题酒店，完善甜蜜经济配套设施；升级海珠婚纱一条街，构建婚庆产业集聚高地；建设多元婚烟礼堂，满足新人多样化婚礼需求；举办品牌婚博会，搭建全产业链交流展示平台；强化政策保障支撑，护航“甜蜜经济”高质量发展。“通过精准施策、协同发力，必将推动‘甜蜜经济’成为城市消费新增长极，为高质量发展注入更多幸福感与活力。”张星伟说。

## 广州开局这样“拼”

策划/刘云  
统筹/柳卓楠 徐振天

## 【开栏语】

奋进“十五五”，广州开好局。2026年广州两会于1月18日—1月21日举行。今年是“十五五”开局之年，踏上新的赶考之路，广州如何以

冲刺姿态全力以赴拼经济、谋发展？在关键时期第一程，怎样展现新作为、勃发新气象？代表委员又将提出怎样的诤言和良策？即日起，羊城晚报开设《广州开局这样“拼”》专栏，解读“十五五”开局之年广州发展之策。（柳卓楠）

# 热气腾腾的广州 拼出“十五五”开局超级“马”力

羊城晚报记者 王丹阳

当“海马号”水下机器人在南海1522米的深处成功采集到“源火”，并将其化作十五运会火炬火种时，这不仅是一个映在全

球观众脑海里的体育盛会序曲，更是一个极具深意的经济隐喻。

广州这座拥有2200多年建城史、GDP突破3万亿元的大

湾区枢纽之城，正进入改革的“深水区”，寻找那簇能够点燃经

济新动能的“新火种”。

岭南春来早。站在“十五五”开局的历史坐标上，超大城市的广州如何拿出奋马扬鞭的勇气，“拼”出超级“马”力以实现经济量质齐升？多位代表委员在接受记者采访时表示，从国际枢纽“内外兼修”到科技创新“顶天立地”，从“制造业立市”到低空经济“起飞”再到数字经济新引擎，广州正在发力拼出经济“新火种”。

### 拼出“量质齐升”

广州人常说：顶硬上！

拼经济，拼什么？在这片创业者汇聚的热土，每7人就有1个是企业家。广州实有经营主体总量全国第二。截至2025年前三季度，广州诞生了62.69万家新企业，市场主体总量达415.06万户。

拼经济，不但要拼规模，更要拼质量。

广州市人大代表、广东亚太创新经济研究院理事长李志坚打了个犀利的比方：广州的产业布局正在经历一次深刻的“换脑手术”——从追求规模扩张转向追求质量跃升。

当有人质疑：广州的制造业还行吗？近日发布的《广州市加快建设先进制造业强市规划（2024—2035年）》给出了回答。根据这份“制造业强市”蓝图，到2035年，广州工业增加值翻一番。

智能网联新能源汽车产业，冲击万亿元规模；生物医药与健康产业、轨道交通产业，力争产业规模达到5000亿元级。

“制造业立市”不仅要立在厂房里，更要立在企业家的心坎上。李志坚直言，民营企业家不怕市场竞争和研发投入，怕的是政策不确定性和办事的“玻璃门”。

在广州，民营和中小企业贡献了全市40%以上的GDP和税收、60%以上的进出口总额、70%以上的创新成果、80%以上的新增就业和90%以上的市场主体。

视源股份，这家年营收超224亿元的行业龙头，正是广州民营经济活力的生动写照。

看天空，低空经济正值黄金时代。

广州市人大代表、毕马威华振会计师事务所广州分所党委书记王洁敏敏锐地捕捉到了政策的脉搏。

从《广州市低空经济发展条例》到“低空金融十二条”，她看到了省市政府推动低空

产业发展的切实行动。她认为，低空经济不仅是出海明星，更是区域经济的强劲引擎。

看水面，产业链正“整船出海”。

广州市人大代表、广州市交通技师学院人文素养系教师曾丽晴给出了“内

外兼修”的解题思路：对内，通过穗港澳深度融合，将香港的“规则、金融”优势与广州的“制造、产业”优势无缝链接；对外，以轨道交通等高端装备为名片，培育未来经济新引擎。



低空经济“起飞”，广州正在发力拼出经济“新火种” 通讯员供图

让产业链以“整船出海”的姿态走向世界。她认为，升级后的广州将成为全球产业链价值链的重要组织者。

这一逻辑也得到了企业家的印证。广州市人大代表、广州市华安达实业有限公司董事长丘育华建议，利用白云国际机场年旅客吞吐量及南沙港集装箱吞吐量稳居全球前列的优势，深化大湾区产业链分工，带动制造业向全球价值链中高端攀升。

看未来，数字引擎正全速运转。

广州市政协委员、佳都科技集团党委书记、高级副总裁刘佳认为，广州拥有雄厚的产业基础和庞大应用市场，抢抓鸿蒙生态，就是抢占未来制高点。

广州市人大代表、广电运通集团股份有限公司副总经理杨旭则在近30场履职活动中愈发清晰地看到，广州已具备承接智能技术爆发的坚实基础，由此建议，依托场景优势推动“人工智能+”行动。

广州市政协委员、广东国智律师事务所执行主任、高级合伙人朱天芳也认为，应抢抓脑机接口产业化窗口期，培育未来经济新引擎。

### 拼出超级“马”力

“所当乘者势也，不可失者时也。”

站在2026年起点，广州这座善

于、敢于、勇于创造奇迹的枢纽之城，正在经历一次关键转型。

不久前召开的中共广州市委十二届十一次全会暨市委经济工作会议，明确了广州“十五五”开局之年的奋斗目标：全力以赴推动经济发展量质齐升；全力以赴推动产业科技互促双强；全力以赴推进深层次改革扩大高水平开放；全力以赴推进城乡区域协调发展；全力以赴保障和改善民生；全力以赴守护社会安全稳定。

从代表委员们的建言献策中，更看到了一个立体、生动、热气腾腾的广州，“十五五”开局这样“拼”：

——拼的是制造业的脊梁，不搞虚的，只要实绩；

——拼的是新质生产力的锐度，上天入地，无人区里探路；

——拼的是开放的格局，天高海阔，链接全球；

——拼的是改革的勇气，刀刃向内，优化营商环境。

“投资广州的未来产业，就是投资中国的未来。选择广州，就是选择了机遇。”长期关注宏观经济的专家李志坚说。

如同广州造“海马号”点燃的那簇火种留给世人的惊艳，广州正全力以赴，拼出超级“马”力，完成它的“再次点火”。轰鸣声中，一个新的广州正在加速驶来！

## 两会热话题

羊城晚报记者 柳卓楠 孙牧



林泰松 羊城晚报记者 蔡嘉鸿 摄

## 珠江边“露营乱象”怎么治？林泰松代表： 建议制定广州露营旅游休闲标准

近年来，城市露营热潮持续升温。在广州，珠江两岸成为不少市民露营的首选地。家门口的“诗与远方”看似悠闲惬意，但也带来了植被破坏、垃圾污染、交通拥堵、公共利益被商业化等一系列“烦恼”。如何让“城市露营”更安全规范？广州市人大代表、国信信扬律师事务所主任林泰松建议：实施专项整治行动，遏制露营乱象，完善“全市露营地规划与预约平台”，制定广州露营旅游休闲标准。

自2022年广州试点开放公园草

坪露营以来，露营从“小众休闲”转向“城市公共服务”的重要供给。位于广

州天河CBD珠江边的广州临江带状公

园，是不少年轻人的首选地，但无序

露营引发的乱象日益凸显。例如，高密度的踩踏导致养护草坪成本激增。林泰松介绍，海珠区阅江路精华段的滨江草坪，2024年国庆客流远超设计容量，节后超40%面积草皮裸露、土壤板结。同时，露营遗留的微垃圾、油渍等还会长期威胁区域微观生态。露营还导致公园配套设施超负荷运转，环境污染问题不容忽视。露营还面临公共资源被私自圈占、公共利益被商业化的问题。

针对以上问题，林泰松建议广州市政府统筹协调，启动临江带状公园露营活动的综合治理与品质重塑工程。具体而言，他建议多部门及属地政府联合开展专项整治，明确

“禁止明火、禁用风绳地钉、帐篷限尺、保持开放”等底线规则；对乱扔垃圾、违规用火、私自设摊等行为，实施劝导—取证—处罚闭环；鼓励以无人机巡查+“双园长制”等科技手段提升治理效率。

此外，林泰松认为，广州可完善“全市露营地规划与预约平台”，以承载力评估为基础实行总量控制+预约分时，热门点位推行分区时段与地块轮流养护；并明确“可露营/禁露营/限露营”边界，完善露营地图与现场指引，减少无序扎堆与冲突。在商业化运营管理方面，他建议制定广州露营旅游休闲标准，规范营地商业经营项目，并开展等级露营地认定与行业培训。

动广东海南相向发展取得新的更加丰硕成果。

在粤期间，海南省党政代表团前往广州、佛山、湛江，深入季华实验室、广东粤港澳大湾区国家纳米科技创新研究院、国家863计划项目海水养殖种子工程南方基地等科创平台和徐闻港，走进南方电网、佳都科技、美的集团、小鹏汽车、巴斯夫等企业，实地考察了解我省在发展前沿科技、建设现代化产业体系、培育壮大新质生产力、推动区域重大战略实施等方面的情况。

省领导张虎、冯忠华、袁古洁、王胜、唐良峰，广州市市长孙志洋；海南省领导巴特尔、王祺扬、范少军、谢京、杨国强参加有关活动。

（徐林 路晓晓 岳宗）